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EINSCHREIBEN

An das

BMSG

z. H. Dr. Karin Miller-Fahringer

z. H. Dr. Wolfgang Iser

Stubenring 1

1010 Wien

Sehr geehrte Frau Dr. Miller-Fahringer!

Sehr geehrter Herr Dr. Iser!

Das Forum Gleichstellung – der Zusammenschluss von Expertinnen und Experten in Form eines Arbeitsbündnisses im Gleichstellungsbereich – nimmt ihre Einladung zur Stellungnahme zum Gesetzesentwurf, bestehend aus einem Behindertengleichstellungsgesetz, einem Schlich​tungs​​stellengesetz und einer Novelle zum Behinderteneinstellungsgesetz gerne an und legen unsere Stellungnahme bei.

Das Interesse am Inhalt des Vorbegutachtungsentwurfes zu einem Behindertengleichstellungsgesetz war sehr groß; er wurde bisher knapp 600 Mal von unserer Homepage heruntergeladen. Wir haben diesen Entwurf – der Wichtigkeit entsprechend – von in- und ausländischen Expertinnen und Experten prüfen sowie die verfassungsrechtliche Dimension erkunden lassen.

Nachdem das Forum Gleichstellung einen ersten Entwurf einer Stellungnahme erstellte, wurde diese Stellungnahme an 50 Organisationen (Behindertenorganisationen, Interessenvertretungen, politischen Parteien) übersandt und die Rückmeldungen in die nun vorliegende Stellungnahme eingearbeitet. Der endgültigen Stellungnahme haben sich eine Reihe von Organisationen vollinhaltlich angeschlossen.

Damit  die kontinuierliche Zusammenarbeit weiterhin aufrechterhalten bleibt, ersuchen wir um Übermittlung eines Arbeitsgruppensitzungstermins für April. Damit diese Arbeitsgruppensitzung effizient verlaufen kann, schlagen wir vor, uns die einlangenden Stellungnahmen zu übermitteln. Vielen Dank im Voraus.

mit vorzüglicher Hochachtung
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