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Betreff: 
Stellungnahme des „Forum Gleichstellung“ zum Gesetzesentwurf des BMSG, mit dem ein Behindertengleichstellungsgesetz erlassen, sowie das Behinderteneinstellungsgesetz, das Bundesbehindertengesetz, das Bundessozialamtsgesetz und das Bundesberufungskommissionsgesetz geändert werden sollen.
Sehr geehrte Frau Dr. Miller-Fahringer!
Sehr geehrter Herr Dr. Iser!

Das „Forum Gleichstellung“ – der Zusammenschluss von Expertinnen und Experten in Form eines Arbeitsbündnisses im Gleichstellungsbereich – nimmt die Einladung zur Stellungnahme zum Entwurf eines Bundesgesetzes, mit dem ein Bundesgesetz über die Gleichstellung von Menschen mit Behinderungen (Behindertengleichstellungsgesetz – BGStG) erlassen wird und das Behinderteneinstellungsgesetz, das Bundesbehindertengesetz, das Bundessozialamtsgesetz und das Bundesberufungskommissionsgesetz geändert werden, gerne an.

Das „Forum Gleichstellung“ schließt diesem Schreiben die Stellungnahme zu obengenanntem Gesetzesentwurf an und übermittelt diesen auch elektronisch.

Ferner wurde die Stellungnahme des „Forum Gleichstellung“ in 25facher Ausfertigung, sowie elektronisch auch dem Präsidium des Nationalrates übermittelt. 

mit vorzüglicher Hochachtung
für das „Forum Gleichstellung“
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