Protokoll der Vorbereitungssitzung für die Arbeitsgruppe im BKA





Termin:	Mittwoch, den 4. Februar 1998 von 16.00 bis 19.30 Uhr


Ort:	BIZEPS, Kaiserstraße 55/3/4a, 1070 Wien





TeilnehmerInnen:	Dr. Heinz Barazon, Mag. Bernadette Feuerstein, Heinz Forcher, Theresia Haidlmayr, Mag. Michael Krispl, Martin Ladstätter (Protokoll), Mag. Silvia Oechsner, Dr. Rene Schindler, Heinz Schneider, Dr. Volker Schönwiese, Dr. Elisabeth Wundsam





Eckpunkte der Besprechung:





Die Sammlung von Diskriminierungen wurde in Lebensbereiche gegliedert und ein gemeinsames Vorwort erarbeitet. Jeder Punkt der Sammlung wurde einzeln besprochen und von allen TeilnehmerInnen einstimmig angenommen.





Es wurde vereinbart, daß SLIÖ (durch BIZEPS) den Bericht dem BKA und allen BehindertensprecherInnen der Parlamentsparteien am Donnerstag, dem 5. Februar 1998 übermitteln wird.





Diese Sammlung von Diskriminierungen wird laufend erweitert werden (Redaktion übernimmt Ladstätter).





Die TeilnehmerInnen werden beim Treffen am 19. Februar 1998 im BKA vehement die Bearbeitung der vorgelegten Diskriminierungen SOWIE die Schaffung eines Gleichstellungsgesetzes fordern.





Gleich nach der Sitzung am 19. Februar 1998 im BKA werden wir unsere Eindrücke besprechen und die weitere Vorgangsweise vereinbaren. Weiters ist bei dieser Gelegenheit auch ein Termin für die nächste Vorbereitungssitzung auszumachen.








5. Februar 1998








P. S. Diesem e-Mail wird als Winword-File jene Version der Sammlung beigelegt, wie sie dem BKA übermittelt wurde (Andere Formate möglich).


