Protokoll der Vorbereitungssitzung für die Arbeitsgruppe im BKA





Termin:	Mittwoch, den 3. Juni 1998 von 17 bis 19 Uhr


Ort:	BIZEPS, Kaiserstraße 55/3/4a, 1070 Wien





TeilnehmerInnen:	Dr. Heinz Barazon, Kornelia Götzinger, Theresia Haidlmayr, Martin Ladstätter (Protokoll), Heinz Schneider, Dr. Elisabeth Wundsam





entschuldigt:	Heinz Forcher, Mag. Sylvia Oechsner, Dr. Volker Schönwiese, Manfred Srb














Eckpunkte der Besprechung:








1) Vorbesprechung der Sitzung am 4. Juni (Justiz)





Anhand der Einladung wurden die einzelnen Gebiete besprochen. Ein von der Gruppe erstelltes Papier zu den Unterlagen des BKA (u. a. Verfahrensgesetze) wird ausgeteilt. Die darin enthaltenen Punkte werden im Teil 2 des Diskriminierungsberichtes aufgenommen.








2) Vorbesprechung der Sitzung am 10. Juni (Verkehr)





Es findet eine ausführliche Diskussion zum Thema „§ 29b Ausweise für blinde Menschen statt“. Die TeilnehmerInnen kommen überein, daß die Nichterteilung keine Diskriminierung darstellt und daher auch nicht im Rahmen dieser Arbeitsgruppe behandelt werden soll. Dieser Standpunkt wird gemeinsam vertreten und den TeilnehmerInnen der Sitzung am 10. Juni vorweg dargelegt.








3) Einladungen, Terminänderungen, Protokolle usw.





Für Unmut sorgt die Vorgangsweise einiger Arbeitsgruppen, die Termine zu kurzfristig festsetzen und nur einige Personen davon informieren. Auch Einladungen und Protokolle erhielten nur einige von uns. Wir werden darauf drängen, daß die Einladungsliste für das Treffen vom 19. Feber im BKA wieder als Basis herangezogen wird.





Es wurde vereinbart, daß Terminänderungen an Ladstätter weitergeben werden und dieser alle anderen informiert. 


